

道德经

《老子》第六十五章

gǔ zhī shàn wéi dào zhě , fēi yǐ míng mín , jiāng yǐ yú
古 之 善 为 道 者 ， 非 以 明 民 ， 将 以 愚
zhī 。 mín zhī nán zhì , yǐ qí zhì duō 。 gù yǐ zhì
之 。 民 之 难 治 ， 以 其 智 多 。 故 以 智
zhì guó , guó zhī zéi ; bù yǐ zhì zhì guó , guó zhī
治 国 ， 国 之 贼 ； 不 以 智 治 国 ， 国 之
fú 。 zhī cǐ liǎng zhě yì jī shì 。 cháng zhī jī shì ,
福 。 知 此 两 者 亦 稽 式 。 常 知 稽 式 ，
shì wèi “ xuán dé ” 。 “ xuán dé ” shēn yǐ yuǎn
是 谓 “ 玄 德 ” 。 “ 玄 德 ” 深 矣 ， 远
yǐ yǔ wù fǎn yǐ rán hòu nǎi zhì dà shùn 。
矣 ， 与 物 反 矣 ， 然 后 乃 至 大 顺 。

【解释】 古时善于行道的人，不是教人民聪明些，而是教人民愚蠢些。人民之所以难治理就是因为他们智巧太多。所以用智巧治国，是国家的灾害；不用智巧治国，是国家的幸福。认识这两种治国的法则也就是模式。经常运用这一模式，这就叫做“玄德”“玄德”又深又远啊，与事物是相反的，最后得到的是非常通顺。

《老子》第六十六章

jiāng hǎi zhī suǒ yǐ néng wéi bǎi gǔ wáng zhě , yǐ qí shàn
江 海 之 所 以 能 为 百 谷 王 者 ， 以 其 善
xià zhī , gù néng wéi bǎi gǔ wáng 。 shì yǐ shèng rén yù
下 之 ， 故 能 为 百 谷 王 。 是 以 圣 人 欲
shàng mín , bì yǐ yán xià zhī ; yù xiān mín , bì yǐ
上 民 ， 必 以 言 下 之 ； 欲 先 民 ， 必 以

shēn hòu zhī 。 shì yǐ shèng rén chù shàng ér mǐn bù zhòng ,
身 后 之 。 是 以 圣 人 处 上 而 民 不 重 ，
chù qián ér mǐn bù hài 。 shì yǐ tiān xià lè tuī ér bù
处 前 而 民 不 害 。 是 以 天 下 乐 推 而 不
yàn 。 yǐ qí bú zhēng , gù tiān xià mò néng yǔ zhī zhēng
厌 。 以 其 不 争 ， 故 天 下 莫 能 与 之 争
。

【解释】江海所能成为一切河流的领袖，由于它善于处在河流的下游，所以能成为一切河流的领袖。所以要想处在人民上面，必须在言词上对人民表示谦下；想出在人民之前，必须站在人民后面。所以圣人处在人民上面，而人民不感到负担；处在人民前面而人民不感觉碍事。所以天下人民喜欢推崇他而不厌弃他，因为他不跟人争，所以天下没有人能争得过他。

《老子》第六十七章

tiān xià jiē wèi wǒ dào dà , sì bù xiào 。 fū wéi dà
天 下 皆 谓 我 道 大 ， 似 不 肖 。 夫 唯 大
gù sì bù xiào 。 ruò xiào , jiǔ yǐ qí xì yě fū
， 故 似 不 肖 。 若 肖 ， 久 矣 其 细 也 夫
! wǒ yǒu sān bǎo , chí ér bǎo zhī 。 yī yuē cí ,
！ 我 有 三 宝 ， 持 而 保 之 。 一 曰 慈 ，
èr yuē jiǎn , sān yuē bù gǎn wéi tiān xià xiān 。 cí gù
二 曰 俭 ， 三 曰 不 敢 为 天 下 先 。 慈 故
néng yǒng ; jiǎn gù néng guǎng ; bù gǎn wéi tiān xià xiān ,
能 勇 ； 俭 故 能 广 ； 不 敢 为 天 下 先 ，
gù néng chéng qì cháng 。 jīn shě cí qiě yǒng ; shě jiǎn qiě
故 能 成 器 长 。 今 舍 慈 且 勇 ； 舍 俭 且
guǎng ; shě hòu qiě xiān ; sǐ yǐ ! fū cí yǐ zhàn zé
广 ； 舍 后 且 先 ； 死 矣 ！ 夫 慈 以 战 则
shèng , yǐ shǒu zé gù 。 tiān jiāng jiù zhī , yǐ cí wèi
胜 ， 以 守 则 固 。 天 将 救 之 ， 以 慈 卫

zhī
之。

【解释】天下人都说我的道太大，正是因为大，所以不象任何东西。如果象某种东西，早就渺小的很了！我有三件法宝，我掌握它并保护着它：第一叫做慈爱，第二叫做节俭，第三叫做不敢在天下人的前头。慈爱，才能勇敢，节俭，才能宽绰，不敢在天下人的前头，才能做事物的首长。现在舍弃慈爱而求勇敢，舍弃节俭而求宽绰，舍弃后而去争先，只有死路一条了。说道慈爱，用它去作战就能胜利，用它去守卫就能巩固。天要拯就谁，就用慈爱来保卫谁。

《老子》第六十八章

shàn wéi shì zhě , bù wǔ ; shàn zhàn zhě , bù nù ;
善 为 士 者 ， 不 武 ； 善 战 者 ， 不 怒 ；
shàn shèng dí zhě , bù yǔ ; shàn yòng rén zhě , wéi zhī
善 胜 敌 者 ， 不 与 ； 善 用 人 者 ， 为 之
xià 。 shì wèi bú zhēng zhī dé , shì wèi yòng rén zhī lì
下 。 是 谓 不 争 之 德 ， 是 谓 用 人 之 力
shì wèi pèi tiān gǔ zhī jí 。
， 是 谓 配 天 古 之 极 。

【解释】善于作武士的不逞勇武；善于作战的不靠愤怒；善于战胜敌人的不靠对打；善于用人的，对人谦下。这叫做不与人争的德行，这叫做利用别人的力量，这叫做与天道符合，这是自古以来的准则。

《老子》第六十九章

yòng bīng yǒu yán : wú bù gǎn wéi zhǔ , ér wéi kè
用 兵 有 言 ： “ 吾 不 敢 为 主 ， 而 为 客
bù gǎn jìn cùn , ér tuì chǐ 。 ” shì wèi xíng wú
； 不 敢 进 寸 ， 而 退 尺 。 ” 是 谓 行 无
xíng rǎng wú bì , rēng wú dí , zhí wú bīng , huò
行 ； 攘 无 臂 ； 扔 无 敌 ； 执 无 兵 。 祸

mò dà yú qīng dí , qīng dí jǐ sàng wú bǎo 。 gù kàng
莫 大 于 轻 敌 ， 轻 敌 几 丧 吾 宝 。 故 抗

bīng xiāng ruò , āi zhě shèng yǐ 。
兵 相 若 ， 哀 者 胜 矣 。

【解释】用兵的说过：我不敢主动进攻而要防守，不敢前进一寸而要后退一尺。这就叫做没有阵势可摆，没有胳膊可举，没有敌人可打，没有武器可拿。祸害没有比轻敌更大的了，轻敌几乎丧失我的法宝。所以两军势力相当，悲愤的一方会得到利。

《老子》第七十章

wú yán shèn yì zhī , shèn yì xíng 。 tiān xià mò néng zhī
吾 言 甚 易 知 ， 甚 易 行 。 天 下 莫 能 知

, mò néng xíng 。 yán yǒu zōng , shì yǒu jūn 。 fū wéi
, 莫 能 行 。 言 有 宗 ， 事 有 君 。 夫 唯

wú zhī , shì yǐ bù wǒ zhī 。 zhī wǒ zhě xī , zé
无 知 ， 是 以 不 我 知 。 知 我 者 希 ， 则

wǒ zhě guì 。 shì yǐ shèng rén bèi hè ér huái yù 。
我 者 贵 。 是 以 圣 人 被 褐 而 怀 玉 。

【解释】我的话很容易懂，很容易实行。天下竟没人懂，没人实行。言论要有宗旨，做事要有主心骨。由于人们的无知，所以才不了解我。了解我的很少，效法我的就可贵了。所以圣人穿的虽不好怀里却揣着美玉。

《老子》第七十一章

zhī bù zhī , shàng yǐ ; bù zhī zhī , bìng yě 。 shèng
知 不 知 ， 尚 矣 ； 不 知 知 ， 病 也 。 圣

rén bù bìng , yǐ qí bìng bìng 。 fū wéi bìng bìng , shì
人 不 病 ， 以 其 病 病 。 夫 唯 病 病 ， 是

yǐ bù bìng 。
以 不 病 。

【解释】知道自己有不知道的的最好，不止到自以为知道就是毛病，正因为把这种毛病当作病，所以才没有病。圣人没有毛病，因为他把这种毛病当作病，所以才没有病。

《老子》第七十二章

mín bú wèi wēi , zé dà wēi zhì 。 wú xiá qí suǒ jū
民 不 畏 威 ， 则 大 威 至 。 无 狎 其 所 居
wú yàn qí suǒ shēng 。 fū wéi bù yàn , shì yǐ bù
, 无 厌 其 所 生 。 夫 唯 不 厌 ， 是 以 不
yàn 。 shì yǐ shèng rén zì zhī bù zì jiàn ; zì ài bù
厌 。 是 以 圣 人 自 知 不 自 见 ； 自 爱 不
zì guì 。 gù qù bǐ qǔ cǐ 。
自 贵 。 故 去 彼 取 此 。

【解释】 人民不怕威胁时，可怕的祸乱就要到来。不要逼迫得人民不得安生，不要堵塞人民谋生的道路。只有不压迫人民，人民才不感到压迫。所以圣人只求能自知而不自我表现，只求自爱而不自居高贵。所以要抛弃后者保持前者。